

**Русская православная церковь как институт управления социальной сферой**

**Неуструева Екатерина Олеговна**

*Студент*

*Владимирского государственного университета, Муромский филиал, Социальных технологий и педагогики, Муром, Россия*

*E-mail: katy\_neustrueva@mail.ru*

Эффективное функционирование социальной сферы напрямую зависит от своевременной и правомерной по отношению к ней реализации управления. Осуществляется управление социальной сферой по средствам воздействия института управления на социальную сферу или отдельные её составляющие. В качестве такого института изучается Русская Православная Церковь. Научная литература не раскрывает управленческой деятельности Русской Православной Церкви. Современные исследователи, такие как, А.Я. Кибанова и О.В. Заяц в своих трудах лишь поверхностно отражают вопросы управления социальной сферой. В связи с тем, что содержание понятия «социальная сфера» неоднозначно и точного определения пока не сложилось. «Социальная сфера представляет собой целостную, постоянно изменяющуюся подсистему общества, порожденную объективной потребностью общества в непрерывном воспроизводстве субъектов социального процесса» [5].

Именно «социальная сфера представляет собой самобытное, сложноорганизованное, упорядоченное целое, единое в своей сущности, в своем качестве, назначении и вместе с тем многофункциональное в силу сложности и многозначности процесса воспроизводства» [4]. дифференцированных социальных институтов с их способностями, потребностями, многообразием интересов.

Важнейшим компонентом социальной сферы является социальная инфраструктура. Под ней мы понимаем устойчивую совокупность материально-вещественных элементов, создающих условия для удовлетворения всего комплекса потребностей в целях воспроизводства человека и общества. Социальная инфраструктура обеспечивает взаимодействия материально-вещественной среды и социальных институтов и воспроизводит условия для рациональной организации их жизни и деятельности. Организационная структура социальной сферы включает в себя систему учреждений, предприятий и органов управления, которые определяют оптимальность и эффективность функционирования всех институтов социальной сферы которые, в свою очередь, является институтами управления социальной сферы. Основная характеристика Русской Православной Церкви как института управления социальной сферой, и централизованная религиозная организация базируется на одном из определений, которое дает В.И. Кнорринг, «управление представляет собой непрерывный и целенаправленный процесс воздействия на управляемый объект для обеспечения его функционирования и эффективного развития, а система управления - механизм, который обеспечивает этот процесс» [3]. Управление как всеобщее свойство присущее социальной сфере, где человек – существо социальное, всегда принадлежит к определенной общественной системе, классу, социальной или религиозной группе, с определенными общественными требованиями, стандартами и запретами в рамках иерархического взаимодействия внутри общества.

Согласно Уставу Русской Православной Церкви, РПЦ является многонациональной Поместной Автокефальной Церковью, находящейся в вероучительном единстве и молитвенно-каноническом общении с другими Поместными Православными Церквями. Она выступает автокефальной поместной православной Церковью, занимающая пятое место в диптихе автокефальных поместных Церквей [2]. По мнению русского поэта и богослова А.С. Хомякова, церковь - это единство «нового человека во Христе», «единство Божией благодати, живущей во множестве разумных творений, покоряющихся благодати». «Мужчины, женщины, дети, глубоко разделенные в отношении расы, народа, языка, образа жизни, труда, науки, звания, богатства... — всех их Церковь воссоздает в Духе...» проповедовал святой Максим Исповедник.

Входящие в Русскую Православную Церковь Самоуправляемые Церкви, Экзархаты, епархии, Синодальные учреждения, благочиния, приходы, монастыри, братства, сестричества, Духовные учебные заведения, миссии, представительства и подворья, именуемые «канонические подразделения», канонически составляют Московский Патриархат. «Московский Патриархат» — другое официальное наименование Русской Православной Церкви.

Русская Православная Церковь при уважении и соблюдении существующих в каждом государстве законов осуществляет свою деятельность на основе: Священного Писания и Священного Предания; Канонов и правил святых апостолов, святых Вселенских и Поместных Соборов и святых отцов; Постановлений своих Поместных и Архиерейских Соборов, Священного Синода и Указов Патриарха Московского и всея Руси; Устава Русской Православной Церкви.

Русская Православная Церковь имеет иерархическую структуру управления. Высшими органами церковной власти и управления являются Поместный Собор, Архиерейский Собор, Священный Синод во главе с Патриархом Московским и всея Руси [6]. «За последние годы Русская Православная Церковь значительно усилила работу в области социального служения и благотворительности, а также расширила саму область социального служения РПЦ. Эта работа осуществляется на общецерковном и епархиальных уровнях через Отдел по церковной благотворительности и социальному служению Московского патриархата» [1].

Русская Православная Церковь как институт управления социальной сферой осуществляет свою социально-благотворительную деятельность по следующим основным направлениям: антиалкогольная программа, детская программа, социальная деятельность в сфере образования, помощь престарелым и инвалидам, программа по борьбе с безработицей, работа с беженцами, оказание помощи жертвам стихийных бедствий и чрезвычайных ситуаций, социальная работа в пенитенциарной системе, медицинская и патронажная помощь, социальное служение в вооруженных силах церковное взаимодействие с государством и обществом в социальной области.

\*\*\*

Русская Православная Церковь как институт управления социальной сферой представляет собой иерархично-организованную структурно-упорядоченную религиозно-социальную организацию, систематически воздействующую на социальную сферу или отдельные её составляющие, с помощью закреплённых в правовых актах и документах Церкви, методов и управленческих задач, применяемых и реализуемых практически.

## **Литература**

1. 1. Святейший патриарх Алексий II: О социальном служении церкви. I пленум Советского фонда милосердия и здоровья // Журнал Московской патриархии. – 1991. – 7. – 39 – 40.
2. 2. Гордина В.Э. Управление социальной сферой / Под. ред. В.Э. Гордина. - СПб.: Изд-во СПб ГУЭФ, 2008. - 289 с.
3. 3. Кнорринг В. И. Теория, практика и искусство управления. Учебник для вузов по специальности "Менеджмент". – 2-е изд., изм. и доп. — М.: Издательство НОРМА (Издательская группа НОРМА—ИНФРА М), 2001. — 528 с.
4. 4. Гуляева Н.П. Социальная сфера как объект управления и социальное развитие /
5. Н.П.Гуляева // Lib.ru: Журнал "Самиздат": Философия // [Электронный ресурс]. URL: [http://zhurnal.lib.ru/n/natalxja\\_p\\_g/tema3-1.shtml](http://zhurnal.lib.ru/n/natalxja_p_g/tema3-1.shtml) (дата обращения: 24.11.2011).
6. 5. Портал «Жилищно-коммунальное хозяйство России» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.zhkh.su/> (дата обращения: 24.11.2011).
7. 6. Устав Русской Православной Церкви [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/> (дата обращения: 24.11.2011).

#### **Слова благодарности**

Благодарю Вас за предоставленную возможность отправить данную статью!